

# 在心底装几块“压舱石”

■尹立成

最近看到一则故事，颇受启发。有位船长，在一次返航途中遭遇风暴。眼看轮船就要被风浪吞没，他果断下令打开空货轮的舱门，让海水灌注船舱的1/3空间。出乎很多船员意料，货轮竟渐渐恢复了平稳。

原来，没有负重的“空船”最危险。增加重量能保证一定的吃水深度，从而提高航行的稳定性。压舱的这一道理，同样也适用于人生。正所谓“井无压力不出油，人无压力轻飘飘”，一个人如果没什么压力，每天都做一些轻而易举就能完成的工作，那么就会处于相对漂浮的状态：看似过得快乐、没有烦恼，实则限制了个人发展与成长的可能性。“只长岁数，不长心智”，便是无压环境带来的后果。

因此，让承压成为一种习惯，使自己保持一定的压力感，有助于增强精神硬度，提升个人能力。在里约奥运会半决赛艰难战胜荷兰队后，女排主教练郎平坦言，“我们真是一分一分地顶，咬着牙地顶，杀出一条血路来”。面对外界的质疑与不屑，面对对战世界顶级强队的巨大压力，如果没有“站起来抖抖身上的尘土，依然目光坚定”的倔强，没有“人生不是一定会赢，而是努力去赢”的执着，中国女排就不可能再次登上奥运之巅。可见，和压力对抗的过程，往往也是在进一步激发个人潜能、形塑坚强内心。压力本身孕育着变化，每个人都有机会从中找到让

自己变得更强大的方法。

拥抱压力，是形成自信的重要途径。但这并不意味着，在任何情况下都必须和压力正面纠缠。事实上，学会和压力愉快相处，也是应当具备的生活学问。心理学家认为，压力其实是内心冲突和相伴而生的强烈情绪体验，虽然无法改变，但可以调节、转移、释放。换句话说，压力本身无害，只要驾驭得当，完全可以借力得力，为继续前进蓄积能量。既敢于直面压力，又善于巧妙化解压力，以灵活、乐观的心态对待一切，就能让人生之路越走越宽广。

很多时候，经历痛苦的收获，并非来自压力或创伤事件本身，而是“来自困境唤醒的力量，来自化艰难为意义的人类自然本能”。从这个角度来看，体验压力不仅仅是生命必须承受的困扰，更是赋予生活更多价值和意义的重要环节。有位作家自幼失明、失聪。然而，生理缺陷并没有阻碍她对美好生活的追求，反而激发了她誓与命运抗争的动力，促使她坚持用爱心拥抱世界，在黑暗中不断寻找光明。“松弛的琴弦，永远奏不出美妙的乐曲”。在挑战中磨砺，在逆境中成长，那么命运的给予，总会超出你的想象。

有学者统计发现，经历中等水平苦难的人，抑郁风险最低，健康问题最少，生活满意度最高。这从一个侧面说明，只要应对有度，困难能够增强韧性，压力可以激发成长。人生在世，如同船行江海；在心底适当装填几块“压舱石”，人生之舟才能满载星辉、行稳致远。



画中有话

走过场

据中央环保督察组通报，中部某省属国有企业下属公司违法排放废水，造成河流污染。当地环保部门先后下达整改督办通知、停止违法行为决定等文书33份，罚款30余万元，移送公安机关行政拘留3人。但据中央环保督察组近日通报，在对该省开展督察“回头看”时，发现这家企业仍然“污水排河道，煤泥堆岸边”。33张罚单为何管不住一个企业？

现实中多地都曾出现过无视环保罚单、屡罚不改的违法排污企业。看似没人管得了，其实是不想管、不愿管。比如，这个被开33张罚单的企业，罚单数量是不少，却以督办通知为主。即便在中央环保督察组检查时，仍有基层领导干部为之“站台”。监管不动真格，多是走走过场。

新华社发 朱慧卿 作

## 高考过后话“三思”



■何辉

常言道，三思而后行。高考已经结束，莘莘学子在盼望中思虑颇多，归纳起来，有“三思”。

一曰思学。所谓思学，包含两方面的意思。首先思考考上大学进行深造学习。要报哪所大学，出省还是在本省，选择什么专业……这对每位考生来说都是至关重要的。路遥说过：人生道路很漫长，但关键的只有几步，特别是年轻的时候。对于每位学生来说，报考志愿无疑是人生关键的一步，是人生的转折，要慎重选择。其次思考复读问题。并不是所有考生都能一次考上大学，对于没有考上大学的考生，要考虑如何复习。同样要选择学校、选择班级、选择老师，而且要拿出比高三时更为吃苦的精神。东山再起，为时不晚，发奋学习，前景光明。

二曰思业。所谓思业，就是思考就业或创业。条条大道通罗马，上大

学并不是唯一出路。考不上大学，也可以选择就业或创业。上不了大学，一样能为社会作贡献，一样能成为有用的人。要就业或创业就应该思考三个问题。一是要做好准备。要有胆识、有信心、有毅力，合理利用人力、物力、财力。二是要选择行业。要选择适合自己的行业，要喜爱，才能干好，才能得心应手。三是带好团队。一个人的能力有限，团队协作，前程才能无限好。

三曰思梦。人都有梦想，有梦想就有希望，有梦想就有动力。路在脚下，梦在前方。但奔向梦想的旅途，不会一帆风顺，或许有风雨，或许有泥泞，或许会跌倒，或许会失败。但不能气馁，不能自弃，给自己灿烂的微笑，给自己开心的掌声，怀揣信念，怀揣梦想，勇往直前，梦想就一定会实现。不管你从事什么行业，不管你身处何方，我们都应该有梦想，用热血抒写人生，用激情律动青春。我们应该自豪：我们赶上了新时代，我们遇上了好时代，要坚定信念，努力拼搏，勇敢地向前走去。

路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。不忘初心，方得始终，用你们的青春智慧谱写一曲壮丽的人生之歌，无悔青春，无悔时代。

## 没有比赛的日子也精彩



■钟文

世界杯64场比赛已经打完56场，剩下的是足够精粹的8场比赛。

如果说48场小组赛足够波澜壮阔、丰富多彩，如果说8场八强席位争夺战足够短兵相接、火花四溅，那么剩下的8场比赛将要解决的无非是两个问题：一是看似繁乱的各种足球风格大比拼，总要分出个孰强孰弱；二是互不相让的足坛劲旅总要排排座次，并如约揭秘大力神杯归属。

难得有两天休赛时间，球队该走的都走了，能留的则留下来做最后的准备；对球迷来说，有的会随着自己喜欢的队伍打道回府，有的则留下来见证世界杯即将上演的更精彩剧情。世界杯赛程已过大半，以往更多时间在东奔西跑、更多感受是目不暇接，现在则到了总结梳理、沉淀思索的时间。

一路狂飙的世界杯也到了休整一下的时候——VAR(视频助理裁判)为实现相对公平的判罚带来了契机，但

也由此衍生了不少新问题；德国队、阿根廷队、西班牙队、葡萄牙队等足坛劲旅都已经回到该回的地方，这些队伍的主帅该离任的会离任、该留守的也明确表明会留守，而有些球员将告别自己的国家队生涯、有些球员则在选择自己下一站将要服务的足球俱乐部；至于那些心有不甘、壮志未酬的亚洲球队、非洲球队，现在就谈“何日君再来”为时尚早，但留下那么多遗憾、那么多不舍、那么多触手可及的机会与希望、那么多难以企及的目标与梦想，也总要从返程那一刻起就开始进行盘点……

有一路前行，有人半路离开，也有人只能一路相随、选择的方式则只能是默默观望，这才是真实的世界杯；激情与躁动从来都不是世界杯的全部状态，狂欢与伤感也不代表世界杯的全部表情，世界杯是立体、多元、流动、变化、包罗万象的综合体，每个参与其中的团队与个体都有各自对世界杯的感悟与理解，而世界杯也在互动、交融的过程中接纳、包容着所有这一切。

有比赛的日子是精彩的，那些精彩仅靠语言不足以尽数；没有比赛的日子也是精彩的，这份精彩在于回味、也在于期待。